CHƯƠNG I:  ĐỀ LÝ THUYẾT 

DAO ĐỘNG CƠ HỌC

ĐỀ DAO ĐỘNG CƠ SỐ 1
Câu 1: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo, lực phục hồi tác dụng lên vật

A. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng và hướng ra xa vị trí cân bằng.        

B. Tỉ lệ với độ biến dạng của lò xo.        

C. Có giá trị không đổi.             

D. Tỉ lệ với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng và luôn hướng về vị trí cân bằng.t

Câu 2: Một vật dao động điều hòa khi đang chuyển động từ vị trí cân bằng đến vị trí biên âm thì

A. vectơ vận tốc ngược chiều với vectơ gia tốc.                  
B. độ lớn vận tốc và gia tốc cùng tăng.                
C. vận tốc và gia tốc cùng có giá trị âm.                            
D. độ lớn vận tốc và độ lớn gia tốc cùng giảm.
Câu 3: Phát biểu nào sau đây sai? Khi một vật dao động điều hòa thì
A. Động năng và thế năng biến thiên vuông pha nhau 
B. Li độ biến thiên vuông pha so với vận tốc.
C. Li độ vào gia tốc ngược pha nhau.


D. Gia tốc và vận tốc vuông pha nhau

Câu 4: Khi nói về một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai?

A. Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên điều hòa theo thời gian. 

B. Động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

C. Vận tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian.
D. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.
Câu 5: Chọn phương án đúng nhất. Pha ban đầu của dao động điều hoà phụ thuộc vào

A. tần số dao động 




B. chiều dương của trục toạ độ

C. gốc thời gian và trục toạ độ. 



D. biên độ dao động.

Câu 6: Dao đông điều hòa đổi chiều khi 

A. lực tác dụng có độ lớn cực tiểu.  


B. lực tác dụng bằng 0

C. lực tác dụng có độ lớn cực đại.



D. lực tác dụng đổi chiều.

Câu 7: Phát biểu nào sau đây không đúng? Cơ năng của một vật dao động điều hòa

A. Tỉ lệ nghịch với bình phương của chu kì dao động  
B. Tỉ lệ thuận với biên độ dao động   

C. Bằng thế năng của vật khi vật ở vị trí biên

D. Bằng động năng của vật khi qua vị trí cân bằng 

Câu 8: Chọn câu sai khi nói về dao động điều hòa của vật?

A. Vận tốc của vật có giá trị cực đại khi nó qua vị trí cân bằng  

B. Lực phục hồi tác dụng lên vật luôn hướng về vị trí cân bằng 

C. Gia tốc của vật có giá trị cực đại ở vị trí biên

D. Cơ năng của vật biến thiên theo thời gian
Câu 9: Cơ năng của một vật dao động điều hòa tỉ lệ thuận với

A. Tần số dao động 




B. Biên độ dao động
C. Bình phương tần số dao động



D. Bình phương chu kì dao động

Câu 10: Một vật dao động điều hòa với chu kì T. Động năng và thế năng của vật sẽ

A. Biến thiên tuần hoàn với chu kì 2T 


B. Biến thiên tuần hoàn với chu kì T

C. Biến thiên tuần hoàn với chu kì 
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D. Biến thiên tuần hoàn với chu kì 
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Câu 11: Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hào sẽ có đọ lớn

A. tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng B. tỉ lệ với bình phương biên độ
C. không đổi nhưng hươngs thay đổi


D. và hướng không đổi

Câu 12: Hai con lắc lò xo giống nhau, dao động điều hòa với biên độ khác nhau sẽ có 

A. Năng lượng dao động bằng nhau  


B. Tần số dao động khác nhau 

C. Thời gian thực hiện một dao động bằng nhau

D. Tốc độ khi qua vị trí cân bằng như nhau
Câu 13: Trong quá trình dao động điều hòa

A. Thế năng của hệ dao động giảm khi động năng tăng và ngược lại. 

B. Cơ năng của hệ dao động là hằng số và tỉ lệ với biên độ dao động.

C. Năng lượng của hệ được bảo toàn. Cơ năng của hệ giảm bao nhiêu thì nội năng tăng bấy nhiêu.

D. Năng lượng hệ dao động nhận được từ bên ngoài trong mỗi chu kì đúng bằng phần cơ năng của hệ bị giảm do sinh công để thắng các lực cản.

Câu 14: Lực kéo về tác dụng lên vật dao động điều hòa đổi chiều khi:

A. Vận tốc bằng 0. 
B. Vật đổi chiều dao động.
C. Gia tốc bằng 0.
D. Lực tác dụng có độ lớn cực đại.

Câu 15: Hai dao động điều hòa cùng tần số luôn luôn ngược pha nhau khi:

A. Độ lệch pha bằng bội số lẻ của 
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B. Hiệu số pha bằng bội số nguyên của 
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C. Hai vật dao động cùng qua vị trí cân bằng cùng chiều tại một thời điểm

D. Một dao động đạt li độ cực đại thì li độ  của dao động kia bằng 0

Câu 16: Khi nói về dao động điều hòa của một vật thì phát biểu nào dưới đây là đúng?

A. Lực kéo về và li độ cùng pha. 

B. Chu kì là khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp li độ và gia tốc của vật lặp lại như cũ.

C. Động năng và vận tốc của vật dao động cùng tần số.

D. Thời gian ngắn nhất giữa hai lần vật đi qua vị trí cân bằng là nửa chu kì.
Câu 17: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 

A. Động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại. 

B. Khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu.

C. Khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.

D. Thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.

Câu 18: Một chất điểm có khối lượng m dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng với biên độ A Gọi vmax,amax,Wđmax, lần lượt là vận tốc cực đại, gia tốc cực đại và động năng cực đại của chất điểm . Tại thời điểm t, chất điểm có li độ x và vận tốc v. Công thức nào sau đây không đúng khi dùng để chỉ chu kì của chất điểm ?
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Câu 19: Một vật dao động điều hòa trên trục 0x. Gọi α và β lần lượt là độ lớn của vận tốc, gia tốc cực đại của vật. Biên độ dao động của vật được xác định bằng công thức nào dưới đây ?
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C. A = α2 β

D. A = αβ2
Câu 20: Một vật dao động điều hòa có li độ x, biên độ A, vận tốc v, gia tốc a, tần số góc [image: image11]. Đặt α = ω2A2, β = ω2x2, 
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 thì ta có mối quan hệ

A. γ(βα + γ) = 1 

B. γ (α - β) =1

C. α(β - γ ) =1

D. γ(α + βγ) =1

Câu 21: Biết gia tốc cực đại và vận tốc cực đại của một dao động điều hòa là a0 và v0. Biên độ dao động là :
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Câu 22: Kết luận nào dưới đây là đúng với dao động điều hòa 

A. Li độ và vận tốc trong dao động điều hòa luôn ngược pha với nhau. 

B. Li độ và gia tốc trong dao động điều hòa luôn ngược pha với nhau.

C. Vận tốc và gia tốc trong dao động điều hòa luôn cùng pha với nhau.

D. Vận tốc và gia tốc trong dao động điều hòa luôn ngược pha với nhau.

Câu 23: Chọn câu đúng khi nói về vận tốc và gia tốc trong dao động điều hòa?

A. Ở vị trí cân bằng, vận tốc cực đại, gia tốc cực đại 

B. Ở vị trí biên, vận tốc bằng không, gia tốc bằng không

C. Ở vị trí biên, vận tốc bằng không, gia tốc cực đại

D. Ở vị trí cân bằng, vận tốc bằng không, gia tốc cực đại

Câu 24: Trong dao động điều hòa thì li độ, vận tốc và gia tốc là ba đại lượng có điểm chung là

A. Cùng pha 

B. Cùng biên độ 

C. Cùng tần số góc 
D. Cùng pha ban đầu

Câu 25: Trong dao động điều hòa, vận tốc tức thời của vật dao động tại một thời điểm t luôn

A. Sớm pha 
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 so với li độ dao động  

B. Cùng pha với li độ dao động

C. Lệch pha 
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 so với li độ dao động

D. Ngược pha với li độ dao động

Câu 26: Trong dao động điều hòa, gia tốc của chất điểm biến đổi 

A. Ngược pha với vận tốc  B. Cùng pha với vận tốc C. Sớm pha 
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Câu 27: Nếu gọi v, a và ω lần lượt là vận tốc, gia tốc và tần số góc của con lắc lò xo. Biểu thức liên hệ nào dưới đây giữa biên độ A với các đại lượng trên là đúng
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Câu 28: Thế năng đàn hồi của lò xo treo vật không phụ thuộc vào 

A. Độ biến dạng của lò xo. B. Chiều biến dạng của lò xoC. Độ cứng của lò xoD. Bình phương độ biến dạng

Câu 29: Treo quả cầu khối lượng m vào một lò xo tại nơi có gia tốc trọng trường g. Cho quả cầu dao động điều hòa với biên độ A theo phương thẳng đứng. Lực đàn hồi cực đại của lò xo tác dụng lên vật được xác định bằng biểu thức

A. Fđhmax= mg 

B. Fđhmax= kA

C. Fđhmax= kA+mg

D. Fđhmax= mg-kA

Câu 30: Một con lắc lò xo có giá treo cố định, dao động điều hòa trên phương thẳng đứng thì độ lớn lực tác dụng của hệ dao động lên giá treo bằng
A. Độ lớn hợp lực của lực đàn hồi lò xo và trọng lượng của vật treo 

B. Độ lớn trọng lực tác dụng lên vật treo   
C. Độ lớn của lực đàn hồi lò xo


D. Trung bình cộng của trọng lượng vật treo và lực đàn hồi của lò xo

Câu 31: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo nằm ngang, phát biểu nào sau đây sai?

A. Chu kì của con lắc chỉ phụ thuộc độ cứng của lò xo và khối lượng của quả cầu. 

B. Khi thế năng của quả cầu lớn nhất thì lực đàn hồi của lò xo có độ lớn nhỏ nhất.

C. Tần số của con lắc không phụ thuộc biên độ dao động.

D. Khi quả cầu cân bằng thì lò xo có chiều dài bằng chiều dài tự nhiên của nó.

Câu 32: Một con lắc lò xo khác nhau đang dao động điều hòa với cơ năng bằng nhau thì:

A. Chu kì của mỗi con lắc lò xo tỉ lệ thuận với khối lượng của nó. 

B. Biên độ dao động của mỗi con lắc tỉ lệ nghịch với căn bậc hai của độ cứng lò xo.

C. Vận tốc cực đại của mỗi con lắc tỉ lệ nghịch với khối lượng của nó.

D. Động năng cực đại của mỗi con lắc tỉ lệ với độ cứng của lò xo.
Câu 33: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, ở vị trí cân bằng lò xo dãn một đoạn x0. Hợp lực của trọng lực và lực đàn hồi tác dụng vào vật có độ lớn bằng trọng lực khi vật ở vị trí

A. Lò xo không biến dạng. 
B. Cân bằng.
C. Lò xo có chiều dài ngắn nhất.
D. Lò xo có chiều dài lớn nhất.

Câu 34: Trong quá trình dao động điều hòa con lắc đơn, nhận định nào sau đây sai?

A. Khi quả nặng ở điểm giới hạn, lực căng dây treo có độ lớn nhỏ hơn trọng lượng của vật. 

B. Khi góc hợp bởi phương dây treo và phương thẳng đứng giảm, tốc độ của quả lắc tăng.

C. Chu kì dao động bé của con lắc không phụ thuộc vào biên độ dao động của nó

D. Độ lớn của lực căng dây treo con lắc luôn nhỏ hơn trọng lượng của vật.

Câu 35: Trong dao động điều hòa của con lắc đơn,

A. lực căng dây lớn nhất khi vật đi qua vị trí biên. 

B. lực căng dây không phụ thuộc vào khối lượng vật nặng.

C. lực căng dây lớn nhất khi vật qua vị trí cân bằng.
D. lực căng dây không phụ thuộc vào vị trí của vật.
Câu 36: Biểu thức chu kì của con lắc đơn dao động nhỏ có dạng
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[image: image25.wmf]1

.

2

g

l

p

 
B. T = 
[image: image26.wmf]1

.

2

l

g

p

.
C. T= 
[image: image27.wmf]2

.

l

g

p



D. T = 2
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Câu 37: Một con lắc đơn có chiều dài l, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g với biên độ góc αo. Lúc vật qua vị trí có li độ góc α , nó có vận tôc v thỏa mãn 

A. v2 = gl(αo2 - α2)   
B. gl2v2= (αo2 - α2)  
C. v2=gl2(αo2 - α2)  
D. v2= l.(αo2 - α2)  
Câu 38: Một con lắc đơn có chiều dại l, dao động điều hòa tại một nơi có gia tốc rơi tự do g, với biên độ góc 
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. Khi vật đi qua vị trí có li độ góc 
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, nó có vận tốc là v. Khi đó ta có biểu thức:
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Câu 39: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng:

A. Tần số của dao động cưỡng bức là tần số riêng của hệ dao động 

B. Biên độ của dao động cưỡng bức bằng biên độ của ngoại lực cưỡng bức  tuần hoàn 

C. Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào lực cản môi trường

D. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn

Câu 40: Đối với dao động cơ, hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi tần số của lực cưỡng bức

A. rất nhỏ so với tần số riêng của hệ 

B. bằng chu kì riêng của hệ

C. bằng tần số riêng của hệ


D. rất lớn so với tần số riêng của hệ

ĐỀ DAO ĐỘNG CƠ SỐ 2

Câu 1: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về con lắc đơn

A. Bỏ qua lực cản là điều kiện cần nhưng chưa đủ để con lắc đơn dao động điều hòa 

B. Khi đi qua vị trí cân bằng gia tốc của vật bị triệt tiêu

C. Khi đi qua vị trí cân bằng, lực căng của dây treo có độ lớn bằng trọng lượng của vật

D. Chu kì dao động của con lắc phụ thuộc khối lượng của vật

Câu 2: Nhận định nào sau đây sai khi nói về dao động cơ học tắt dần?

A. Trong dao động tắt dần, cơ năng giảm dần theo thời gian. 

B. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh.

C. Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.

D. Dao động tắt dần có động năng giảm dần còn thế nằng biến thiên điều hòa.

Câu 3: Điều nào sau đây không đúng với dao động cơ học 

A. Dao động tự do có chu kì chỉ phụ thuộc vào đặc tính riêng của hệ  

B. Sự tự dao động có chu kì dao động là chu kì dao động của lực cưỡng bức tuần hoàn 

C. Sự tự dao động có chu kì dao động là chu kì dao động riêng của con lắc

D. Trong dao động cưỡng bức có hiện tượng cộng hưởng 

Câu 4: Chọn đáp án sai khi nói về dao động cưỡng bức 

A. Tần số góc của dao động cưỡng bức bằng tần số góc của ngoại lực  

B. Là dao động duy trì 

C. Biên độ dao động cưỡng bức không tỉ lệ với biên độ của ngoại lực 

D. Biên độ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số góc của ngoại lực 

Câu 5: Một vật đang dao động cơ học, khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng, vật sẽ tiếp tục dao động 

A. Với tần số lớn hơn tần số riêng  


B. Với tần số bằng tần số riêng 

C. Không còn chịu tác dụng của ngoại lực 

D. Với tần số nhỏ hơn tần số riêng

Câu 6: Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động 

A. Cưỡng bức  

B. Điều hòa 

C. Tắt dần 

D. Riêng 

Câu 7: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức. 

B. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.

C. Khi xảy ra cộng hưởng dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 8: Phát biểu nào sau đây không đúng 

A. Biên độ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào quan hệ giữa tần số của ngoại lực và tần số riêng của hệ dao động  

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của ngoại lực 

C. Tần số của dao động duy trì là tần số riêng của hệ dao động 

D. Tần số của dao động cưỡng bức là tần số riêng của hệ dao động 

Câu 9: Biên độ của dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào 

A. Tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật  
B. Hệ số lực cản môi trường tác dụng lên vật

C. Pha ban đầu của ngoại lực tác dụng lên vật 
D. Biên độ của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật

Câu 10: Trong dao động cơ học, khi nói về vật dao động cưỡng bức (giai đoạn đã ổn định), phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Biên độ của dao động cưỡng bức luôn bằng biên độ của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật. 

B. Chu kì của dao động cưỡng bức luôn bằng chu kì dao động riêng của vật.

C. Biên độ của dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

D. Chu kì của dao động cưỡng bức bằng chu kì của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.

Câu 11: Chọn phát biểu không đúng về dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số:

A. Biên độ dao động tổng hợp có thể bằng một trong hai biên độ dao động thành phần 

B. Biên độ dao động tổng hợp có thể bằng không

C. Biên độ cả dao động tổng hợp không chỉ phụ thuộc biên độ của các dao động thành phần mà còn phụ thuộc độ lệch pha của hai dao động thành phần

D. Biên độ dao động tổng hợp không thể nhỏ hơn biên độ của các dao động thành

Câu 12: Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, cùng biên độ A, có độ lệch pha π/3 là  

A. A’ = A√2 

B. A’= A√3

C. A’ = A/2

D. A’ =
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Câu 13: Trong quá trình dao động điều hòa của con lắc đơn 

A. Khi quả nặng ở điểm giới hạn , lực căng dây treo có độ lớn nhỏ lơn trọng lượng của vật 

B. Độ lớn của lực căng dây treo con lắc luôn nhỏ hơn trọng lượng của vật 

C. Chu kì dao động của con lắc không phụ thuộc vào biên độ dao động của nó

D. Khi góc hợp bởi phương dây treo con lắc và phương thẳng đứng giảm , tốc độ của quả nặng sẽ tăng 

Câu 14: Hai dao động ngược pha khi:

A. φ2 – φ1 = 2nπ. 
B. φ2 – φ1 = nπ.       C. φ2 – φ1 = (2n + 1)
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D. φ2 – φ1 = (2n + 1)π.
Câu 15: Phát biểu nào sau đây là SAI khi nói về biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số?

A. Phụ thuộc độ lệch pha 2 dao động thành phần.  

B. Phụ thuộc tần số của hai động thành phần.
C. Lớn nhất khi hai dao động thành phần cùng pha.
D. Bé nhất khi hai dao động thàn phần ngược pha.

Câu 16: Dao động tống hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số góc, khác pha là dao động điều hòa có:

A. Pha ban đầu phụ thuộc vào biên độ và pha ban đầu của 2 dao động thành phần. 

B. Chu kì dao động bằng tổng các chu kì của 2 dao động thành phần.

C. Tần số dao động tổng hợp khác tần số của các dao động thành phần.

D. Biên độ bằng tổng các biên độ của 2 dao động thành phần.

Câu 17: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, biên độ A1 ≠ A2 luôn luôn cùng pha nhau khi

A. Một dao động đạt gia tốc cực đại thì li độ của dao động kia bằng 0 

B. Hiệu số pha bằng một số nguyên lẻ lần π   

C. Hiệu số pha bằng một số nguyên lẻ lần 
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D. Hai vật dao động cùng qua vị trí cân bằng tại một thời điểm theo cùng chiều

Câu 18: Phát biểu nào sau đây là sai? Biên độ của dao động tổng hợp của hai dao động diều hòa cùng phương cùng tần số 

A. Phụ thuộc vào độ lệch pha của hai dao động thành phần  B. Phụ thuộc vào tần số của hai dao động thành phần 
C. Lớn nhất khi hai dao động thành phần cùng pha

D. Nhỏ nhất khi hai dao động thành phần ngược pha

Câu 19: Dao động được mô tả bằng biểu thức: x = Asin(ωt+
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), trong đó A, ω và 
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là những hằng số được gọi là dao động

A. tuần hoàn 

B. điều hòa

C. tắt dần

D. cưỡng bức

Câu 20: Vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt+φ) : chọn gốc thời gian lúc vật có vận tốc v= 
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và đang đi về vị trí cân bằng thì pha ban đầu của dao động là Biểu thức của vận tốc của vật là  v= -ωAsin(ωt+φ)

A. φ = 
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B. φ = -
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C. φ =  -
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D. φ = 
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Câu 21: Chọn phát biểu đúng khi nói về vật dao động điều hòa

A. Tốc độ của vật lớn nhất khi li độ lớn nhất 
B. Gia tốc của vật có độ lớn nhỏ nhất khi tốc độ nhỏ nhất

C. Vận tốc của vật sớm pha hơn li độ một góc 
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D. Gia tốc của vật sớm pha hơn li độ một góc 
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Câu 22: Trong dao động điều hòa, giá trị gia tốc của vật

A. Tăng khi giá trị vận tốc của vật tăng. 

B. Giảm khi giá trị vận tốc của vật tăng.
C. Không thạy đổi.



D. Tăng, giảm tùy thuộc giá trị vận tốc ban đầu của vật lớn hay nhỏ.

Câu 23: Một vật dao động điều hòa với chu kì T thì pha của dao động

A. Không đổi theo thời gian 


B. Biến thiên điều hòa theo thời gian

C. Tỉ lệ bậc nhất với thời gian


D. Là hàm bậc hai của thời gian

Câu 24: Khi nói về dao động cưỡng bức phát biểu nào sau đây là sai

A. Biên độ dao động phụ thuộc vào tần số của ngoại lực 
B. Tần số ngoại lực tăng thì biên độ dao động tăng
C. Tần số dao động bằng tần số của ngoại lực

D. Dao động theo quy luật hàm sin của thời gian

Câu 25: Một con lắc lò xo có giá treo cố định, dao động trên phương thẳng đứng thì độ lớn lực tác dụng của hệ dao động lên giá treo bằng

A. Độ lớn hợp lực của lực đàn hồi lò xo và trọng lượng của vật treo B. Độ lớn trọng lực tác dụng lên vật treo

C. Độ lớn của lực đàn hồi lò xo


D. Trung bình cộng của trọng lượng vật treo và lực đàn hồi lò xo
Câu 26: Đồ thị diễn tả mối liên hệ giữa bình phương chu kì dao động riêng với chiều dài của con lắc đơn dao động tại một nơi trên mặt đất là một:

A. Hyperbol. 

B. Parabol.

C. Elip.

D. Đường thẳng.
Câu 27: Khi nói về dao động điều hòa của một vật (có chu kì T) thì phát biểu nào dưới đây là sai?

A. Động năng lại bằng 3 lần thế năng sau những khoảng thời gian bằng nhau. 

B. Động năng lại bằng thế năng sau những khoảng thời gian như nhau.

C. Lực kéo về có độ lớn bằng nhau khi vật có độ lớn gia tốc bằng nhau.

D. Thời gian ngắn nhất giữa hai lần vật cách vị trí cân bằng những đoạn bằng nhau là 0,25T

Câu 28: Lực kéo về tác dụng lên vật dao động điều hòa đổi chiều ngay khi:

A. Vận tốc bằng 0. 



B. Dao động cơ đổi chiều.

C. Gia tốc bằng 0.



D. Lực tác dụng có độ lớn cực đại.

Câu 29: Khi vật dao động điều hòa, đại lượng thay đổi là
A. Pha ban đầu. 

B. Cơ năng.

C. Chu kì.

D. Pha dao động.
Câu 30: Con lắc dao động với phương trình x = Acosωt và có cơ năng là W0. Thế năng của vật tại thời điểm t là

A. 
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Câu 31: Một con lắc lò xo thực hiện các dao động: (I) dao động duy trì; (II) dao động điều hòa; (III) dao động cưỡng bức; (IV) dao động cộng hưởng. Chọn phát biểu sai?

A. (I), (II), (IV) có chu kì bằng nhau và bằng chu kì dao động riêng. 

B. (I), (III), (IV) có biên độ không thay đổi theo thời gian.




C. (II) là (I) khi có lực cản của môi trường.
D. (III) là (IV) khi tần số của ngoại lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng.

Câu 32: Hai dao động x1 = Asinωt và x2 = Asin(ωt +
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A. Đồng pha nhau. 
B. Vuông pha nhau.

C. x1 trễ pha hơn x2.  
D. x1 sớm pha hơn x2.  

Câu 33: Đối với tần số cưỡng bức thì

A. Tần số dao động cưỡng bức là tần số riêng của hệ. 

B. Biên độ dao động cưỡng bức là biên độ của ngoại lực.

C. Tần số của dao động cưỡng bức là tần số của ngoại lực tuần hoàn.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào tần số của ngoại lực tuần hoàn.

Câu 34: Dao động cưỡng bức có

A. biên độ của dao động phụ thuộc vào tần số ngoài lực. 
B. tần số ngoại lực tăng theo biên độ.
C. tần số dao động không thể bằng tần số ngoại lực.
D. cường độ ngoại lực duy trì dao động tăng theo thời gian.

Câu 35: Chọn phát biểu sai
A. Biên độ dao động cưỡng bức phụ thuộc vào độ chênh lệch tần số cưỡng bức và tần số riêng của hệ dao động 

B. Dao động của vật trong chất lỏng tắt dần càng nhanh nếu chất lỏng càng ít nhớt.

C. Dao động duy trì có tần số bằng tần số dao động riêng của hệ

D. Hiên tượng cộng hưởng cơ có thểxẩy ra khi hệ dao động chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn.

Câu 36: Một con lắc đơn dao động điều hòa với động năng cực đại là W. Gọi m, s, ω, v lần lượt là khối lượng, tần số góc, li độ cong, vận tốc của vật. Ta có công thức liên hệ

A.
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Câu 37: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Nhận xét nào sau đây là sai?

A. Lực tác dụng của lò xo vào vật bị triệt tiêu khi vật đi qua vị trí lò xo không biến dạng. 

B. Hợp lực tác dụng vào vật bị triệt tiêu khi vật đi qua vị trí cân bằng.

C. Lực tác dụng của lò xo vào giá đỡ luôn bằng hợp lực tác dụng vào vật dao động

D. Khi lực do lò xo tác dụng vào giá đỡ có độ lớn cực đại thì hợp lực tác dụng lên vật dao động cũng có độ lớn cực đại

Câu 38:  Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và vuông pha với nhau. Khi vật có vận tốc cực đại thì

A. một trong hai dao động đang có li độ bằng biên độ của nó 
B.  hai dao động thành phần đang có li độ đối nhau
C. hai dao động thành phần đang có li độ bằng nhau.

D. một trong hai dao động đang có vận tốc cực đại

Câu 39: Trong dao động điều hòa của con lắc lò xo thẳng đứng thì phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Lực kéo về là hợp của lực đàn hồi và trọng lực 

B. Lực đàn hồi luôn cùng chiều với chiều chuyển động khi vật đi về vị trí cân bằng. 

C. Với mọi giá trị của biên độ, lực đàn hồi luôn ngược chiều với trọng lực

D. Lực đàn hồi đổi chiều tác dụng khi vận tốc bằng không.

Câu 40: Trong dao động điều hòa, đồ thị của gia tốc phụ thuộc vào tọa độ là 

A. một đường sin 
B. một đường parabol.


C. một đường elip
D.  một đoạn thẳng.
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Câu 1: Khi nói về một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai?

A.  Động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian 

B. Vận tốc của vật biến thiên điều hòa theo thời gian.

C. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian

D.  Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên điều hòa theo thời gian.

Câu 2: Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hòa

A.  có độ lớn tỉ lệvới bình phương biên độ B. có độ lớn không đổi nhưng hướng thay đổi

C. có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng theo chuyển động của vật.

Câu 3: Chu kỳ dao động điều hoà của con lắc lò xo phụ thuộc vào

A. khối lượng vật và độ cứng của lò xo. 

B. khối lượng vật, độ cứng lò xo và gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm

C. khối lượng vật và chiều dài con lắc.

D. chiều dài con lắc và gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm.

Câu 4: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k và vật nặng có khối lượng m dao động điều hòa với biên độ A và  tần số  f. Cơ năng dao động của con lắc lò xo là 

A. mπ2f2A2/2 

B. mπA2/2f

C. 2mπ2f2A2

D. 4mπ2A2/f2  
Câu 5: Phát biểu nào sau đây  là sai ?  Đối với dao động tắt dần thì

A. biên độ dao động giảm dần theo thời gian. 
B. ma sát và lực cản càng lớn  thì dao động tắt dần càng nhanh.

C. tần số giảm dần theo thời gian.           

D. cơ năng giảm dần theo thời gian
C. ngoại lực tác dụng biến thiên tuần hoàn.
D. hệ dao động chịu tác dụng của ngoại lực đủ lớn

Câu 6: Khi nói về dao động điều hòa của con lắc lò xo nằm ngang, phát biểu nào sau đây là sai ?

A. Vectơ gia tốc và vectơ vận tốc cùng chiều âm khi vật từ biên dương về vị trí cân bằng. 

B. Lực đàn hồi và vectơ gia tốc cùng chiều âm khi vật chuyển động theo chiều âm.

C. Lực đàn hồi và li độ luôn biến thiên diều hòa cùng tần số nhưng ngược pha nhau.

D. Vectơ gia tốc và vectơ vận tốc cùng chiều dương khi vật từ biên âm về vị trí cân bằng.

Câu 7: Tại một nơi trên Trái Đất, tần số của con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ sẽ thay đổi khi

A. thay đổi chiều dài con lắc. 


B. thay đổi biên độ góc.
C. thay đổi khối lượng của con lắc.

D. thay đổi khối lượng và biên độ góc của con lắc.

Câu 8: Biên độ dao động cưỡng bức của hệ không phụ vào

A. biên độ dao động của hệ trước khi chịu tác dụng của lực cưỡng bức. 
B. hệ số ma sát giữa vật và môi trường,
C.  biên độ của ngoại lực điều hòa.
D. độ chênh lệch giữa tần số của lực cưỡng bức với tần số dao động riêng của hệ.

Câu 9: Trong dao động điều hòa, đồ thị của gia tốc phụ thuộc vào tọa độ là

A. một đường elip.  
B. một đường sin.    
C. một đoạn thẳng.  
D. một đường parabol.

Câu 10: Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về dao động của một con lắc đơn trong trường hợp bỏ qua lực cản của môi trường?

A. Khi vật nặng đi qua vị trí cân bằng thì hợp lực tác dụng lên vật bằng không. 

B. Chuyển động của con lắc từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chậm dần.

C. Dao động của con lắc là dao động điều hòa.

D.  Khi vật nặng ở vị trí biên, cơ năng của con lắc bằng thế năng của nó

Câu 11: Một con lắc lò xo treo trên trần thang máy đang chuyển động đều lên trên. Nếu thang máy đột ngột chuyển động chậm dần đều thì kết luận nào về biên độ con lắc là đúng.  

A. Biên độ con lắc không đổi 



B. Nếu vật ở biên trên thì biên độ tăng.
C. Nếu vật ở vị trí cân bằng thì biên độ tăng.

D. Nếu vật ở biên dưới thì biên độ giảm.

Câu 12: Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào

A. pha ban đầu của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.   
B. tần số ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.    
C. biên độ ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.  

D.  lực cản của môi trường tác dụng lên vật.

Câu 13: Trong dao động điều hoà của một vật thì tập hợp ba đại lượng nào sau đây là không thay đổi theo thời gian?

A.  Lực kéo về; vận tốc; năng lượng toàn phần.   

B. Biên độ; tần số; năng lượng toàn phần.  
C. Động năng; tần số; lực kéo về.  


D. Biên độ; tần số; gia tốc.

Câu 14: Một vật đang dao động cơ thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng, vật sẽ tiếp tục dao động

A. với tần số nhỏ hơn tần số riêng.  


B. với tần số bằng tần số riêng.  
C. không còn chịu tác dụng của ngoại lực.  

D. với tần số lớn hơn tần số riêng.

Câu 15: Đối với dao động điều hòa thì nhận định nào sau đây là sai?

A. Li độ bằng không khi vận tốc bằng không.  

B. Li độ bằng không khi gia tốc bằng không.  
C. Vận tốc bằng không khi thế năng cực đại.  

D. Vận tốc bằng không khi lực hồi phục lớn nhất.

Câu 16: Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Thế năng và động năng của vật biến thiên cùng tần số và tần số của li độ. 

B. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.    

C. Động năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên.

D. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

Câu 17: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định ( mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì

A.  thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.   

B. khi vật ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.

C. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu.  

D. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.

Câu 18: Khi nói về một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai?

A. Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên điều hòa theo thời gian. 

B. Động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

C. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

D.  Vận tốc của vật biên thiên điều hòa theo thời gian .

Câu 19: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vecto gia tốc của chất điểm có 

A. độ lớn cực tiểu khi qua vị trí cân bằng luôn cùng chiều với vecto gia tốc. 

B. độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng. 

C. độ lớn cực đại ở vị trí biên, chiều luôn hướng ra biên.

D. độ lớn không đổi, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng.

Câu 20: Dao động tắt dần

A. có biên độ giảm dần theo thời gian. 

B. luôn có lợi.  
C. có biên độ không đổi theo thời gian.

D. luôn có hại.
Câu 21: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng. 
B. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi
C. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình sin.
D. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian lao động.
Câu 22: Nói về một chất điểm dao động điều hòa, phát biểu nào dưới đây đúng?

A. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có độ lớn vận tốc bằng không và gia tốc cực đại. 

B. Ở vị trí biên, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc bằng không

C. Ở vịt trí biên, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.

D. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc bằng không.

Câu 23: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m gắn với một lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc này có tần số dao động riêng là

A. f = 2π 

B. f = 2π
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Câu 24: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ gắn với lò xo nhẹ dao động điều hòa theo phương ngang. Lực kéo vào tác dụng vào vật luôn

A. cùng chiều với chiều chuyển động của vật. 
B. hướng về vị trí cân bằng.
C. cùng chiều với chiều biến dạng của lò xo.  
D. hướng về vị trí biên.

Câu 25: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là sai?

A. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức. 

B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

C. Biên độ của dao động cưỡng bức càng lớn khi tần số của lực cưỡng bức càng gần tần số riêng của hệ dao động.

D. Tần số của dao động cưỡng bức lớn hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 26: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với tần số góc ω. Ở  li độ x, vật có gia tốc là

A. ω2x.    

B. ωx2.   

C. –ωx2.  

D. – ω2x.
Câu 27: Gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa biến thiên

A. cùng tần số và ngược pha với li độ. 

B. khác tần số và ngược pha với li độ.

C. khác tần số và cùng pha với li độ.  

D. cùng tần số và cùng pha với li độ.

Câu 28: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Trong các đại lượng sau của chất điểm : biên độ, vận tốc, gia tốc, động năng thì đại lượng không đổi theo thời gian là

A. vận tốc. 

B. gia tốc. 

C. động năng. 

D. biên độ.
Câu 29: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Khi đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì

A. động năng của chất điểm giảm.   

B. độ lớn vận tốc của chất điểm giảm.

C. độ lớn li độ của chất điểm tăng. 

D. độ lớn gia tốc của chất điểm giảm.

Câu 30: Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ là A1 và A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị lớn nhất bằng

A. 
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B.     A1 + A2 .   

C. 2A1.  

D. 2A2.

Câu 31: Khi nói về dao động điều hoà của một chất điểm, phát biểu nào sau đây sai?

A.  Khi động năng của chất điểm giảm thì thế năng của nó tăng.  

B. Biên độ dao động của chất điểm không đổi trong quá trình dao động. 

C. Độ lớn vận tốc của chất điểm tỉ lệ thuận với độ lớn li độ của nó. 

D. Cơ năng của chất điểm được bảo toàn
Câu 32: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động của con lắc đơn (bỏ qua lực cản của môi trường)?

A. Khi vật nặng đi qua vị trí cân bằng, thì trọng lực tác dụng lên nó cân bằng với lực căng dây. 

B. Khi vật nặng ở vị trí biên, cơ năng của con lắc bằng thế năng của nó.

C. Với dao động nhỏ thì dao động của con lắc là dao động điều hòa.

D. Chuyển động của con lắc từ vị trí biên về vị trí cân bằng là nhanh dần.

Câu 33: Đối với một dao động tuần hoàn, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại như cũ gọi là :

A. Tần số dao động.  
B. Pha của dao động.

C. Chu kỳ của dao động.  
D. Tần số góc.

Câu 34: Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động riêng. 

B. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động điều hòa.

C. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động tắt dần.

D. Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với dao động cưỡng bức.

Câu 35: Nhận xét nào sau đây là không đúng ?

A. Dao động duy trì có chu kỳ bằng dao động riêng của con lắc. 

B. Dao động tắt dần càng nhanh nếu lực cản môi trường càng lớn.

C. Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc vào tần số lực cưỡng bức.

D. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.

Câu 36: Phát biểu nào sau đây không đúng với con lắc lò xo ngang?

A. Chuyển động của vật là dao động điều hòa. B. Chuyển động của vật là chuyển động tuần hoàn.

C. Chuyển động của vật là chuyển động thẳng.D. Chuyển động của vật là chuyển động biến đổi đều.
Câu 37: Tại nơi có gia tốc trọng trường g, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc α0. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là m, chiều dài dây treo là ℓ, mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Cơ năng của con lắc là
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B. mg ℓ2
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Câu 38: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình x = 8cos(πt + 
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p

) (x tính bằng cm, t tính bằng s) thì

A. chu kì dao động là 4 s. 

B. lúc t = 0 chất điểm chuyển động theo chiều âm của trục Ox.
C. chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng dài 8 cm.


D. vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng là 8 cm/s. 

Câu 39: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về dao động tắt dần?

A. Dao động tắt dần là dao động chỉ chịu tác dụng của nội lực. 

B. Cơ năng của vật dao động tắt dần không đổi theo thời gian.
C. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
D. Lực cản môi trường tác dụng lên vật luôn sinh công dương.

Câu 40: Khi nói về năng lượng của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Thế năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí cân bằng. B. Động năng của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên.

C. Cứ mỗi chu kì dao động của vật, có bốn thời điểm thế năng bằng động năng.

D. Thế năng và động năng của vật biến thiên cùng tần số với tần số của li độ.

ĐỀ DAO ĐỘNG CƠ SỐ 4

Câu 1: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số 2f1. Động năng của con lắc biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số f2 bằng

A. 
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B. f1.


C. 4f1.


D. 2f1.

Câu 2: Dao động điều hòa có tính chất

A. Khi đi qua vị trí cân bằng có vận tốc và gia tốc cực đại. 

B. Khi đi qua vị trí cân bằng có  tốc độ cực đại và gia tốc bằng 0.

C. Khi vật qua vị trí biên nó có vận tốc cực tiểu và gia tốc cực tiểu.

D. Khi vật ở vị trí biên nó có vận tốc và gia tốc bằng nhau.

Câu 3: Khi một vật dao động điều hoà thì 

A.  lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng. 

B. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ởvịtrí cân bằng. 

C. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

D. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệvới bình phương biên độ.

Câu 4: Chọn câu ĐÚNG:

A. Khi vật dao động điều hòa đi qua vị trí cân bằng thì vận tốc triệt tiêu. 

B. Gia tốc trong vật dao động điều hòa luôn luôn tỉ lệ và trái dấu với li độ.

C. Chu kỳ của hệ dao động điều hoà phụ thuộc vào biên độ dao động.

D. Véc tơ vận tốc  
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  đổi chiều khi dao động điều hòa qua vị trí cân bằng.

Câu 5: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 

A.  khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu. 

B. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.

C. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại. 

D. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng.

Câu 6: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức.  

B. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức.

C. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.

D. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức.

Câu 7: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là 

A. biên độ và gia tốc.  

B.  biên độ và năng lượng.   C. biên độ và tốc độ.

D. li độ và tốc độ. 

Câu 8: Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hòa có độ lớn

A.  tỉ lệ với bình phương biên độ. B.  không đổi nhưng hướng thay đổi.

C.  tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.D. và hướng không đổi.
Câu 9: Khi nói về dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây đúng?

A. Dao động của con lắc lò xo luôn là dao động điều hòa.  

B. Cơ năng của vật dao động điều hòa không phụ thuộc biên độ dao động.

C. Hợp lực tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. Dao động của con lắc đơn luôn là dao động điều hòa. 

Câu 10: Vật dao động tắt dần có 

A.  cơ năng luôn giảm dần theo thời gian. 

B. thế năng luôn giảm dần theo thời gian. 

C. li độ luôn giảm dần theo thời gian. 

D. pha dao động luôn giảm dần theo thời gian. 

Câu 11: Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc α0. Lấy mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Ở vị trí con lắc có động năng bằng thế năng thì li độ góc của nó bằng

A.  ± 
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C. ± 
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D. ±
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Câu 12: Con lắc vật lí là một vật rắn quay được quanh một trục nằm ngang cố định. Dưới tác dụng của trọng lực, khi ma sát không đáng kể thì chu kì dao động nhỏ của con lắc 

A. không phụ thuộc vào gia tốc trọng trường tại vị trí con lắc dao động.  

B.  phụ thuộc vào biên độ dao động của con lắc. 

C. không phụ thuộc vào momen quán tính của vật rắn đối với trục quay của nó. 

D. phụ thuộc vào khoảng cách từ trọng tâm của vật rắn đến trục quay của nó.

Câu 13: Khi nói về một vật dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian. 

B. Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên điều hoà theo thời gian. 

C. Vận tốc của vật biến thiên điều hoà theo thời gian.

D. Động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

Câu 14: Khi nói về một vật đang dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây đúng? 

A. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng ra xa vị trí cân bằng.  

B.  Vectơ gia tốc của vật đổi chiều khi vật có li độ cực đại. 

C. Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật cùng chiều nhau khi vật chuyển động ra xa vị trí cân bằng. 

D. Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật cùng chiều nhau khi vật chuyển động về phía vị trí cân bằng.

Câu 15: Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động cùng phương có phương trình lần lượt là x1 = A cos ωt và x2 = A sin ωt. Biên độ dao động của vật là

A. √3A. 

B. √2A.


C. A.


D. 2A.
Câu 93: Một vật dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực F = F0 cosπt ft ( với F0 = và f không đổi, t tính bằng s). Tần số dao động cưỡng bức của vật là

A. πf. 


B. 0,5 f.


C. 2 πf.


D. f.

Câu 16: một vật dao động tắt dần có các đại lượng giảm liên tục theo thời gian là

A. biên độ và tốc độ 



B. biên độ và năng lượng

C. li độ và tốc độ



D. biên độ và gia tốc

Câu 17: Một vật dao động điều hòa với biên độ A và cơ năng W. Mốc thế năng của vật ở vị trí cân bằng. Khi vật đi qua vị trí có li độ 
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 A thì động năng của vật là 

A.
[image: image75.wmf]5

9

 W. 

B. 
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Câu 18: Một vật dao động điều hòa với biên độA và tốc độ cực đại vmax . Tần số góc của vật dao động là

A. 
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Câu 19: Khi một vật dao động điều hòa, chuyển động của vật từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chuyển động

A. chậm dần đều.  
B. chậm dần. 

C.  nhanh dần đều.
D. nhanh dần.
Câu 20: Một vật dao động tắt dần có các đại lượng nào sau đây giảm liên tục theo thời gian? 

A.  Biên độ và tốc độ. 
B. Li độ và tốc độ. 
C. Biên độ và cơ năng.
D. Biên độ và gia tốc.

Câu 21: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vectơ gia tốc của chất điểm có

A. độ lớn cực tiểu khi qua vị trí cân bằng, luôn cùng chiều với vectơ vận tốc. 

B. độ lớn không đổi, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng. 

C. độ lớn cực đại ở vị trí biên, chiều luôn hướng ra biên.

D. độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng. 

Câu 22: Tại nơi có gia tốc trọng trường là g, một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa. Biết tại vị trí cân bằng của vật độ dãn của lò xo là Δℓ  Chu kì dao động của con lắc này là
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Câu 23: Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Gọi vTB  là tốc độ trung bình của chất điểm trong một chu kì, v là tốc độ tức thời của chất điểm. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà v ≥ [image: image87] vTB là 
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Câu 24: Chọn câu không đúng khi nói về dao động điều hòa
A. Khi vật chuyển động ra xa vị trí cân bằng thì thế năng của vật đang tăng 

B. Cả động năng và thế năng của hệ đều biến đổi tuần hoàn theo thời gian với cùng tần số

C. Khi vật dao động đi qua vị trí cân bằng thì động năng của vật lớn nhất

D. Động năng lớn nhất của hệ không chỉ phụ thuộc vào cách kích thích dao động mà còn phụ thuộc vào việc chọn trục tọa độ và gốc thời gian

Câu 25: Trong dao động cưỡng bức, biên độ của dao động cưỡng bức

A. đạt cực đại khi tần số cưỡng bức bằng số nguyên lần tần số riêng của hệ. 

B. không phụ thuộc vào biên độ lực cưỡng bức.

C. phụ thuộc vào độ chênh lệch giữa tần số lực cưỡng bức và tần số riêng của  hệ.

D. không phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức.

Câu 26: Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T thì pha của dao động

A. không đổi theo thời gian. 



B. biến thiên điều hòa theo thời gian.

C. tỉ lệ bậc nhất với thời gian.



D. là hàm bậc hai của thời gian.
Câu 27: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai
A. Biên độ dao động phụ thuộc vào tấn số của ngoại lực. 
B. Tần số ngoại lực tăng lên thì biên độ dao động tăng.
C. Tần số dao động bằng tần số của ngoại lực

D. Dao động theo quy luật hàm sin của thời gian.

Câu 28: Chọn phát biểu sai: Lực tác dụng vào chất điểm dao động điều hoà  

A. Có biểu thức F = -kx . B. Có độ lớn không đổi theo thời gian.
C. Luôn hướng về vị trí cân bằng.D. Biến thiên điều hoà theo thời gian.

Câu 29: Tìm biểu thức đúng cho cơ năng dao động của một dao động điều hoà
A. E = mω2A. 

B. E = m2ω.


C. 
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Câu 30: Tìm phát biểu sai về cơ năng dao động của một dao động điều hoà.

A. Cơ năng dao động bằng động năng cực đại và khi đó thế năng bằng không. 

B. Cơ năng dao động bằng thế năng cực đại và khi đó động năng bằng không.

C. Động năng chỉ bằng thế năng khi chúng cùng bằng không .

D. Tại mỗi thời điểm động năng tức thời cùng thế năng tức thời luôn bằng cơ năng.

Câu 31: Trong dao động điều hòa, độ lớn cực đại của gia tốc là

A. amax = ω2A2 

B. amax = ω2A


C. amax = ωA2

D. amax = ωA

Câu 32: Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi

A. Tần số dao động bằng tần số riêng của hệ 

B. tần số lực cưỡng bức bé hơn tần số riêng của hệ

C. tần số lực cưỡng bức lớn hơn tần số riêng của hệ
D. tần số lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ
Câu 33: Tìm kết luận đúng cho dao động điều hoà.

A. Cơ năng biến thiên tuần hoàn vì động năng biến thiên tuần hoàn. 

B. Thế năng biến thiên tuần hoàn nên cơ năng biến thiên tuần hoàn.

C. Cơ năng luôn không đổi mặc dù động năng và thế năng biến thiên tuần hoàn. 

D. Cơ năng biến thiên tuần hoàn vì động năng và thế năng biến thiên tuần hoàn.

Câu 34: Nhận định nào sau đây sai khi nói về dao động cơ học tắt dần?

A. Trong dao động tắt dần, cơ năng giảm dần theo thời gian. 

B. Lực ma sát càng lớn thì dao động tắt dần càng nhanh.

C. Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.

D. Dao động tắt dần là dao động có động năng giảm dần còn thế năng biến thiên điều hòa.

Câu 35: Một vật dao động điều hoà. Khi vật ở li độ x thì vận tốc và tần số góc nhận giá trị nào?
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B. v = ω2
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.C. v = ω
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.D. v = ω
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Câu 36: Đối với con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa:

A. Độ lớn lực đàn hồi tác dụng vào vật luôn lớn hơn độ lớn lực kéo về. 

B. Lực đàn hồi tác dụng vào vật luôn hướng lên.

C. Lực đàn hồi tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí xa vị trí cân bằng nhất.

D. Hợp lực của lực đàn hồi và trọng lực tác dụng vào vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

Câu 37: Chọn phát biểu đúng trong những phát biểu sau đây.

A. Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì vận tốc và gia tốc có độ lớn cực đại. 

B. Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì vận tốc cực đại và gia tốc cực tiểu.

C. Khi chất điểm đến vị trí biên thì vận tốc triệt tiêu và gia tốc có độ lớn cực đại.

D. Khi chất điểm đến vị trí biên âm thì vận tốc và gia tốc có trị số âm. 

Câu 38: Gia tốc trong dao động điều hoà
A. Luôn luôn không đổi.           




B. Đạt giá trị cực đại khi qua vị trí cân bằng.

C. Luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ.

D. Biến đổi theo hám sin theo thời gian với chu kì 
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Câu 39: Trong phương trìnhdao động điều hoà x=acos(ωt+φ) các đại lượng ω, φ, (ωt+φ) là những đại lương trung gian cho phép ta xác định
A. Tần số và pha ban đầu. 




B. Tần số và trạng thái dao động.

C. trạng thái dao động.





D. Cả 3 cầu đều đúng.
Câu 40: Trong phương trình dao động điều hoà đại lượng nào sau đây thay đổi theo thời gian:

A. Li độ x. 

B. Tần số góc.


C. Pha ban đầu.



D. Biên độ.
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